

1988, 13. prosince – Sdělení VONS č. 863 „Život Waltera Kaniie ohrožen“ o zdravotních potížích Waltera Kaniie, jemuž byl přerušen výkon trestu odnětí svobody, a bránění státních orgánů jeho vystěhování do SRN, kde měl podstoupit operaci srdce.

Signatáři Charty 77 Walt[e]ru Kaniiovi byl 24. 5. 1988 Okresním soudem v Jičíně přerušen ze zdravotních důvodů výkon trestu v NVÚ Valdice na jeden rok, tj. do 24. 5. 1988. W. Kania byl vězněn jedenáct let a od r. 1981 byl jeho případ sledován naším výborem. Po přerušení trestu má vykonat ještě více než šest měsíců zbytku trestu (viz sdělení č. 772)¹. Trpí virovým zánětem jater a chronickým srdečním onemocněním po třech infarktech myokardu – dvou ve vězení a posledním v červnu letošního roku. Podle lékařské zprávy z 22. 11. 1988 má jeho choroba „charakter těžkého zdravotního postižení s trvalým ohrožením života a vyléčení není možné“.²

Walter Kania, který je německé národnosti, si po propuštění na svobodu zažádal o vystěhování do NSR s manželkou a dětmi. Příslušné orgány mu sdělily, že vystěhování mu bude povoleno až po soudním rozhodnutí o upuštění od výkonu zbytku trestu. Podle trestního řádu může soud upustit od výkonu zbytku trestu tehdy, zjistí-li se, že odsouzený trpí nevléčitelnou životu nebezpečnou chorobou. Walter Kania podal 11. 7. 1988 Městskému soudu v Brně návrh na upuštění od výkonu zbytku trestu ze zdravotních důvodů. V rozporu se zákonem však Městský soud v Brně postoupil návrh Okresnímu soudu v Jičíně, který vyslovil svou nepřislušnost a věc vrátil Městskému soudu v Brně. Tím se řízení protáhlo o pět měsíců. O návrhu W. Kaniie brněnský soud dosud nerozhodl, protože postoupil lékařskou dokumentaci k přezkoumání do vězeňské nemocnice v Praze na Pankráci. Nebude-li do 19. 12. 1988 návrhu W. Kaniie pravomocně vyhověno, propadne mu lhůta platnosti potvrzení, která jsou potřebná k žádosti o vystěhování. Tím se vystěhování rodiny oddálí o několik dalších

měsíců. Zdravotní stav Walt[e]ra Kanii se přitom dále zhoršuje, je bezprostředně nutná operace srdce, které se má podrobit na klinice v NSR. Situaci čtyřčlenné rodiny Kaniových a zdravotní stav W. Kanii zhoršuje i to, že po podání žádosti o vystěhování ztratila jeho manželka zaměstnání, takže žijí pouze z nízkých nemocenských dávek a rodinných přídatků.

Walter Kania tedy v důsledku nedbalosti soudu v Brně žije v napětí a nejistotě. Je přesvědčen, že případné půlroční věznění by vzhledem ke špatnému zdravotnímu stavu nepřežil. Z humanitárních důvodů vyzýváme kompetentní orgány, aby se neprodleně zasadily o vyřízení návrhu W. Kanii a tím mu umožnily vystěhování a potřebné léčení.³

Informace o Chartě 77, r. 11, 1988, č. 21, s. 13.

POZNÁMKY

- ¹ Dokument č. 775. K případu Waltera Kanii viz dále sdělení VONS č. 418, 505, 543, 591, 754, 772 a 917, dokumenty č. 421, 508, 546, 594, 757, 775 a 921.
- ² Toto nakonec konstatoval i Okresní soud v Jičíně: „[...] *chronické srdeční onemocnění, které je nevyléčitelné a je tu možnost recidivy. V podmínkách výkonu trestu nelze vyloučit ani zhoršení této choroby. Bylo by vhodné, aby odsouzený byl předán do zdravotnického civilního zařízení.*“ Usnesení Okresního soudu v Jičíně z 24. 5. 1988 ve věci W. Kanii je uloženo in: OS v Jičíně, soudní spis ve věci ukončení výkonu trestu odnětí svobody Waltera Kanii, spis. zn. 7 Nt 61/88; též LP, Sb. VONS, inv. č. 160, sign. I/1, kart. 30.
- ³ Sdělení vychází z převážné části z dopisu W. Kanii Jiřímu Gruntorádovi z 23. 11. 1988 obsahující prosbu o pomoc ve věci jeho žádosti o upuštění od výkonu zbytku trestu a o povolení k vystěhování z republiky, v němž mj. popisuje svůj vážný fyzický a psychický stav vyvolaný chronickým onemocněním a strachem z návratu do vězení ve Valdicích. Dopis je uložen in: tamtéž, sign. II/2, kart. 30.